

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



ПЕРЕВАЛ



№ 71 ★ АВГУСТ, 2015 г.

★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА



ПУТЬ К МИРУ: АРМЕЙСКИЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ ИГРЫ - 2015

Армейские международные игры – 2015 (Арми – 2015) проходили с 1 по 15 августа на 11 полигонах, расположенных в границах трех военных округов – Западного, Южного и Центрального. Таким образом состязания прошли на территории 11 субъектов Российской Федерации: от Сибири до Кубани. Военнослужащие продемонстрировали свое мастерство в 14 конкурсах полевой, воздушной и морской выучки.

В АРМИ – 2015 приняли участие 57 команд от 17 государств Европы, Азии, Африки и Латинской Америки. Самые представительные команды представляли военные ведомства Китая и Белоруссии. Китайские военнослужащие участвовали в 12 конкурсах, а белорусские – в 9.

Наибольший интерес у всех участников Игр вызвал танковый биатлон. Заявки на участие в нем подали 13 команд из Анголы, Венесуэлы, Кувейта, Киргизии, Китая, Монголии, Никарагуа, Индии, Армении,

Казахстана, Сербии, Таджикистана и России. Соревнования экипажей грозных боевых машин проходили на танковом полигоне в Алабине.

В церемонии закрытия Игр принял участие Министр обороны Российской Федерации, генерал армии Сергей Шойгу.

«Мы благодарны нашим коллегам из разных стран, которые сочли возможным прибыть на эти соревнования и показать свое мастерство, – сказал

Сергей Кужугетович. – Две недели, каждый день, с утра и до вечера на полигонах нашей страны, на море и в воздухе мы показывали то, чему вас учили».

Министр обороны России, поблагодарив участников, организаторов состязаний и волонтеров, выразил надежду на то, что военнослужащие разных стран будут встречаться только на полях спортивных сражений.

АВИАСАЛООН МАКС-2015



Сотни российских и зарубежных предприятий представили свои разработки на Международном авиационно-космическом салоне. Открытие 12-го форума состоялось на аэродроме центральной испытательной базы страны - Летно-исследовательского института им. М.М. Громова. В рамках торжественной церемонии состоялось уникальное авиашоу, за которым наблюдал президент страны Владимир Владимирович Путин. Самарскую область на МАКСе представляют 9 предприятий. Среди них - РКЦ «Прогресс», ОАО «Кузнецк», АО «Авиагрегат» и другие. В их числе оказались и конструкторские бюро региона. Также в рамках Дня студента на авиасалоне пройдет несколько научных конференций, посвященных техническому творчеству детей и молодежи. В их работе примет участие СГАУ.

Макет ракеты "Союз-5", двигатель НК-39 и наноспутник SamSat-218 - Самара на МАКСе

заявила о себе по максимуму. В Жуковском стартовал Московский авиационно-космический салон. Представлены около 600 российских и более 150 иностранных корпораций и компаний из 30 государств.

Российские производители представлены как никогда широко. Впервые на авиасалоне выставлен СУ-30СМ - модернизированный истребитель, с лета прошлого года он принят на вооружение морской авиации. Посетители увидели и морской вариант вертолета Ка-52 - "Катран".

Также был представлен прототип первого российского беспилотника на воздушной подушке. Он способен садиться и взлетать с любой площадки.

МАКС-2015 называют выставкой импортозамещения. Одни новинки, представленные российскими компаниями, передовые. Другие много лет пылились на полках. Сегодня как никогда высоки шансы на воплощение этих проектов и запуск их в серийное

производство. Чтобы помочь сделать отечественную авиакосмическую индустрию более независимой.

«Это крупнейший двигателестроительный проект в РФ, в котором задействовано несколько десятков крупнейших российских компаний. На этом двигателе технологически, технически, организационно мы практически не зависим от Запада. Мы изначально ставили такую задачу. Не думая ни о каких санкциях 10 лет назад, мы понимали, что никогда западные наши коллеги или партнеры не продадут нам ничего современного, только старье. Поэтому оказалось, что сейчас мы в тренде», – говорит авиаконструктор Александр Иноземцев.

Очень символична в отечественной линейке демонстрация лайнеров "Сухой-Суперджет", который проделал выставочный путь от прототипа к модели, запущенной в серийное производство. Некоторые перспективные разработки уже на следующем МАКСе тоже могут стать реальными. И словно еще одно напоминание о былом партнерстве – в Жуковском выставили два "Дугласа Си-47 Дакота", которые совершили исторический перелет из штата Монтана через Аляску и Сибирь. По такому же маршруту в годы Второй Мировой войны перегоняли американскую авиатехнику.

Всего же на МАКСе предстают около 200 летательных аппаратов и ожидают 400 тысяч гостей. Авиасалон обещают провести на высоте. Чтобы в очередной раз доказать, что не зря его сравнивают с французским Ле Бурже и британским Фарнборо.

ВОЗДУШНО-ДЕСАНТНЫМ
ВОЙСКАМ РОССИИ – 85 ЛЕТ!

ПРАЗДНИК «КРЫЛАТОЙ ГВАРДИИ»



345-й парашютно-десантный полк, 56-я и 66-я десантно-штурмовые бригады, разведывательно-десантные роты разведбатов дивизий.

На территории Российской Федерации кировские парни служили в Ульяновске и Пскове, Костроме и Новороссийске, Омске и Крыму, других воинских частях ВДВ.

Сотни десантников-кировчан за личное мужество и отвагу награждены боевыми орденами и медалями, а подвиг десантников 6-й роты Псковской дивизии ВДВ Белых, Ердякова, Некрасова и Соколова служит ярким примером самопожертвования и беспримерного героизма.

...История Воздушно-десантных войск берет свое начало со 2 августа 1930 года. Тогда на учениях BBC Московского военного округа под Воронежем было выброшено на парашютах подразделение десантников в составе 12 человек. Этот эксперимент позволил военным теоретикам увидеть перспективу преимущества парашютно-десантных частей, их огромные возможности, связанные с быстрым охватом противника по воздуху.

За прошедшие годы значительно выросли и расширились возможности ВДВ. Им на вооружение поступают самые современные оружие и боевая техника, парашюты и средства связи. 85 лет становления и развития воздушно-десантных войск – это убедительное свидетельство заботы нашего государства о «крылатой гвардии». Вооруженные силы Российской Федерации – правопреемника и продолжателя славных традиций Советской Армии.

Окончание на с.2



ВОЗДУШНО-ДЕСАНТНЫМ ВОЙСКАМ РОССИИ - 85 ЛЕТ!

Знаменательным событием для всех десантников стали праздничные мероприятия, проходившие 2 августа в областном центре и в населенных пунктах Кировской области – Вятских Полянах, Кирово-Чепецке, Слободском, Уржуме, Кильмези, Малмыже и других. В праздничных мероприятиях приняли участие руководители местных органов власти, общественные организации, военно-патриотические клубы.



В г.Кирове инициатором, вдохновителем и организатором праздника выступила областная общественная организация «Союз десантников», возглавляемая Сергеем Александровичем Крутиковым. Деятельное участие в проведении праздничных мероприятий приняли В.Климов, А.Ивонин, В.Быков, В.Баранов, А.Хромушин, Ю.Михеев, Д.Лысиков, В.Лукоянов и многие другие.

-Воздушно-десантные войска вписали немало ярких страниц в историю Вооруженных сил. Они всегда там, где наиболее опасно, где нужны высокая боевая выучка и отличная физическая подготовка, самопожертвование и отвага,- отметил в своем выступлении на митинге бывший «афганец»-десантник, а ныне Главный федеральный инспектор по Кировской области Владимир Владимирович Климов, служивший в отдельной разведроте 103-й Витебской дивизии ВДВ.

Вспоминая свое боевое прошлое, Владимир Владимирович очень тепло отзывал-

ся о командире взвода лейтенанте Владимире Деревкове, кавалере двух орденов Красной Звезды, который был примером для десантников. Сегодня майор запаса В.Деревков – активный участник всех мероприятий, проводимых «Союзом десантников», возглавляет городскую общественную организацию ветеранов Воздушно-десантных войск. Владимир Климов вручил ему грамоту и медаль, учрежденную к 85-летию десантных войск России.



гею Крутикову, Александру Мельникову, Владимиру Лукоянову и Дмитрию Лысикову.

Поздравления и теплые наставственные слова были адресованы ветеранам-десантникам от главы города Кирова генерал-майора запаса Владимира Васильевича Быкова, который, помимо прочего, призвал собравшихся держать себя «в рамках», не нарушать общественный порядок. Что, как следовало из информации УМВД по Кировской области, было успешно выполнено.



ты и благодарственные письма Законодательного Собрания Кировской области Сер-

После Минуты молчания десантники возложили цветы к памятнику кировчанам, погибшим в войнах и других локальных военных конфликтах и строем - под звуки марша - направились к Вечному огню.

У Вечного огня, обнажив головы и преклонив колени, десантники отдали дань памяти и уважения участникам Великой Отечественной войны. В Кировской области на территории Зуевского района были сформированы и отправлены на фронт несколько воздушно-десантных частей, отважно сражавшихся с немецко-фашистскими захватчиками.

Почтив память фронтовиков, десантники погрузились в автобусы, предоставленные спонсорами, и организованно убыли к месту дальнейшего проведения Дня ВДВ.

Потом было самое интересное – воздушный праздник на Порошинском аэродроме ДО-

СААФ. Организаторы праздника заранее позаботились о выездной торговле, где широко были представлены сувениры, изделия народных промыслов, продукты питания. Но самой популярной среди десантников и их гостей оказалась полевая кухня, куда вмчк выстроилась длинная очередь желающих испробовать гречневой каши с тушенкой.

Но основные мероприятия проходили у сцены, на которой происходило награждение ветеранов-десантников памятной медалью, посвященной 85-летию ВДВ России. Медали вручал глава г.Кирова Владимир Васильевич Быков. Медали получили Дмитрий Бушуев, Василий Гаман, Дмитрий Грачев, Александр Елкин, Владимир Кошкин, Евгений Лимонов, Михаил Шулятьев, Игорь Яковенко и многие другие. Их приветствовали не только глава города, но и руководитель областной организации ДОСААФ полковник запаса Юрий Николаевич Рыбин.

...Все внимание десантников, членов их семей, друзей и родственников переключилось на летное поле, где самолет, за штурвалом которого находился летчик Юрий Васильевич Иванцов, готовился к взлету. На борту – ветераны ВДВ, совершившие от

Михаил Суворов во главе с их тренером - Александром Венедиктовичем Кононовым, совершившим более 4,5 тысяч прыжков.

Самолет поднимается в небо, делает круг и вот парашютисты начинают покидать борт. Высота – минимальная и зрители-десантники понимают всю сложность и рискованность этой затеи: переживают, волнуются за своих товарищей. Но все проходит благополучно, как говорится – без сучка, без задоринки.



Самолет приземляется, и места в нем занимают мальчишки из Вятских Полян и Сосновки – Александр Алалыкин, Даниил Богомолов, однокомандники Артур и Арсений Кудрявцевы, Лев Лукоянов, Александр Четвертных. Возраст у них – допризывной, но отваги и мужества им уже сегодня не занимать. Что и подтвердили они в небе, бесстрашно паря под куполами парашютов.

Бурными овациями встретили участники воздушного праздника еще один заход самолета, во время которого ветераны десантных войск осуществляли прыжки в голубых беретах вместо шлемофона и в тельняшках. Александр Венедиктович Кононов демонстрировал собравшимся российский триколор, а за Эдуардом Носковым развевался флаг Воздушно-десантных войск...

Праздник удался на славу!

Николай ФЕДОРОВ

На снимках: фрагменты митинга и воздушного праздника в Порошино.



Старший прaporщик, ветеран ВДВ, отдавший службе в Вооруженных Силах 25 лет, командир взвода разведки, прошедший Афганистан, за который награжден медалью «За боевые заслуги», а уже на «гражданке» основатель и бессменный руководитель военно-патриотического клуба «Боевое братство десанта», созданного на базе кировской средней школы № 47 десять лет назад, Дмитрий Иванович Лысиков и в мирной жизни строго следует нерушимым десантным законам.

НИКТО, КРОМЕ НАС...

Жизнь — Родине, честь — никому!

- Знаете, - говорил он мне честно и прямо - мы - десантники, у нас лозунг: «Если не мы, то кто...» Надо поднимать молодежь, готовить ее к армии, к настоящей жизни. Поэтому что обстановка в мире нехорошая... Были события в Грузии — они должны бы дать толчок. Заставить всерьез задуматься. Второй толчок — Украина. Что мы там видим — боевики, националисты... А Россия — это не Украина, ее территориальные масштабы совсем иные — посмотрите, где Калининград, а где Владивосток. И если начнется шатание, если молодежь упустим, тяжеловато будет... Нам ветераны Великой Отечественной войны в свое время сказали: «Товарищи афганцы, принимайте эстафету. Воспитывайте детей, поднимайте патриотизм...» И верно, если не мы, то кто... В клубе — а ему в этом году исполняется десять лет — двенадцать человек поступили в высшие военные учебные заведения, из них трое — в Рязанское училище ВДВ. Трое учатся в президентском кадетском корпусе...

В клубе занимается почти весь Юго-Запад областного центра. Даже с Костино ездят, с Садаковского... Ограничений нет никаких. И в основном дети из малоимущих семей.

- Здесь все бесплатно, - подчеркивает Лысиков. - Если ребенок хочет заниматься спортом, но у родителей нет возможностей, мы что, должны сказать: пошел вон? Глупость... Как-то я разговаривал с одной матерью и признался: заниматься рукопашным боем могут, конечно, не все. А она в ответ: «Ну и что?! Неужели сейчас надо отбирать «сливки», а всех остальных выкидывать за дверь?». И куда они пойдут? Один — удастся в хулиганку, другой подсядет на наркотики... Беда еще в том, что у нас много семей, которые живут без отцов. И ребятам необходимо мужское общение. Поэтому наша цель - не только чемпионов расти. Хотя, несомненно, плох тот тренер, кто не мечтает о чемпионстве своих учеников. Наша задача — забрать детей с улицы. Оградить от этих негативов... И когда родители приходят и говорят: «Можно?» - Я неизменно отвечаю: «Пожалуйста, приходите... Было бы желание. А дальше... Трудиться, трудиться и трудиться...»

«Жизнь — Родине, честь — никому!» - таков лозунг военно-патриотического клуба «Боевое братство десанта», где ребята занимаются рукопаш-

ным боем. Есть тренер по карате, тренер по таэквондо. С сентября добавится еще один молодой специалист. Поэтому занятия в зале расписаны буквально по минутам. А еще здесь учатся укладывать парашюты. Ездят на Вахты Памяти по местах бывших боев... В прошлом году побывали в Самаре на Параде памяти. Ездили и в Москву, в Дзержинск, в Анапу — на первенство по восточным единоборствам. Занимали призовые места. За десять лет работы клуба подготовлено 6 кандидатов в мастера спорта, из них одна девушка.

Мы помним тебя, Афган!

Родом Лысиков из донских казаков. Отец — офицер, артиллерист, кавалер трех боевых орденов, с боями дошел до Берлина. Мама — труженица тыла, под лозунгом «Каждая торфинка — удар по врагу» она добывала это горючее ископаемое в Рязанской области.

На детей в семье было богато — 5 братьев и 3 сестры. Дмитрий по счету седьмой, предпоследний. И как-то так получилось, что из пяти братьев — трое военных, один милиционер, и только один выбрал сугубо гражданскую профессию.

На срочную призвали его осенью 1980-го - попал служить в Группу советских войск в Германии, в разведбат. После полутора лет службы отучился в школе прaporщиков и вернулся в свой батальон уже командиром взвода.

Новый адрес службы — Московский военный округ, Тульская дивизия, Ефремовский десантный полк.

Когда представлялся командиру части, тот сразу выложил карты на стол: «Ну что, молодой человек, у нас еще Афганистан не закончился. ВДВ там постоянно...» Что ж, судьба есть судьба... И в мае 1988 года его направляют в командировку в Республику Афганистан, где подразделение Лысикова задействовали на сопровождении колонн до Кандагара с продовольствием, с горючим...

- Афган нас многому научил, - признается Дмитрий Иванович. - Научил по-настоящему уважать солдата, с которым мы стали под одной шинелью. Правильно заметил маршал Жуков в свое время: самое высшее армейское звание — это солдат. Потому что вся боевая задача лежит именно на нем... А еще именно здесь чувство плеча, чувство товарищества мы почувствовали в полной мере. Это знание мне дал Афганистан, дал на всю жизнь... Каждая война учит. И здесь мы научились воевать в горах, прове-

рили много техники. Научились слаженности действий различных родов войск, например, ВДВ и вертолетчиков. Вот у меня был комбат, который говорил: «Когда я иду на операцию, над нами должны постоянно крутиться вертолеты. Чтобы у солдата было по-

нимание, что он не брошен, не один. А если к тому же сверху будет огневая поддержка — совсем хорошо...»

Именно там, в Афганистане, особо остро чувствовалась ностальгия по родине.

- И березки, и ромашки — они, конечно, снились, - вспоминает Лысиков. - Вечером сидишь, с солдатами разговариваешь и думаешь: вот сейчас бы у березки присел... Пускай у нас плохие дороги, пускай не такое изобилие товаров, как в Европе — но это наша родина. И мы ее должны любить и беречь.

Когда в феврале 89-го советские войска покидали Афганистан, телевизионщики всего мира показали сюжет, как командующий 40-й армией генерал Громов пересекает пограничный мост и четко рапортует: «За моей спиной нет ни одного советского солдата...» На самом деле это была не вся правда — на афганской территории еще оставался целый полк, который стоял в оцеплении вдоль зеленки, контролируя прохождение нашей колонны и оберегая ее от возможных вылазок душманов. Лишь несколько часов спустя они тоже вернулись в Союз — это, действительно, были последние советские солдаты, воевавшие в Афгане. И среди них - прaporщик Лысиков...

- Когда перешли границу — чувство непередаваемое, - вспоминает Дмитрий Иванович. - По рукам, по ногам себя постучал — все цело, на месте, живой... Обнимались, целовались с солдатами: «Все, ребята, все — мы дома. Мы живы! Война закончилась...» У меня были припрятаны две



фляжки спирта. Понятно, что не положено, против устава, но как же было не выпить с боевыми товарищами. Я обязан им своей жизнью, они благодарны мне... У меня во взводе было 18 человек. Мы — одна семья. Это практически мои дети. И я спокоен перед их родителями - никто из солдат не покалечен, никто не убит. Все вернулись домой... И мы до сих пор переписываемся — все нормально сложилось у большинства. Хотя людей, которые прошли Афганистан, все же надо было психологически настраивать на новую жизнь. Они были вдалеке, оторваны от мира... Они были на войне. И что у такого человека в голове, сразу не скажешь...

У настоящего десантника — дочь-красавица.

После Афганистана Лысиков вернулся в родную Тульскую дивизию. Но время уже было неспокойное. Скоро случился Карабах, за ним последовали волнения в Абхазии. Наводить порядок на южных рубежах вновь посыпали российских десантников...

Армия, служба — дело обязательное. Плановая замена — есть такое понятие в Воору-

женных силах. Так Дмитрий Иванович оказался в середине девяностых на Дальнем Востоке. А годы идут — пора было всерьез задуматься о «месте постоянной дислокации». Иными словами — пускать корни. Жена кировская — вот и решили перебираться на Вятку. Лысиков перевелся в КВАТУ старшиной. А как сделал здесь последний выпуск своего курса в 2006 году — все, вышел на пенсию. Да и само военное авиационно-техническое училище через пару лет приказом высокого военного начальства закрыли...

Две дочки родились у Дмитрия Ивановича еще в Германии. Третья, младшенькая Тоня — уже в Кирове. Повел ее отец в сентябре в первый класс — навстречу директор школы: «Дмитрий Иванович, дорогой, выручай. У меня нет учителя ОБЖ...» - «Да я только из армии уволился. Мне бы отдохнуть...» - «Да, что ты, какой отдых?...» Так Лысиков на два года стал учителем.

- Нет, в классе сидеть, языком работать — это не мое, - улыбается Дмитрий Иванович. - Лучше с ребятами единоборствами заниматься. Вот и переоборудовали школьный подвал, оштукатурили все по новой, необходимое снаряжение приобрели для тренажерного и борцовского залов... Сейчас у меня 113 человек в военно-патриотическом клубе занимается...

А время идет неумолимо. И дочка, которую, кажется, только вчера вел в первый класс, уже школу заканчивает. А еще она кандидат в мастера спорта по бально-спортивным танцам. К тому же «Мисс Вятка», «Мисс России» и даже «Мисс Планеты» - есть такое звание, которое присваивается самой красивой девочке мира в возрасте до 15 лет...

- Тоже мечтает пойти в военное училище, - говорит Лысиков. - Но жена как-то не очень. Противится...

Такая у Лысикова есть задумка. Хорошее дело!..

Виктор Бакин

На снимках: председатель Законодательного Собрания А.М.Ивонин награждает Д.И.Лысикова; Дмитрий Иванович с дочерью Тоней.



НАШ ПОЧЕТНЫЙ ГОСТЬ



Леонид Карпович Шкода посещает Киров, а заодно и наши областные общественные организации инвалидов и ветеранов Афганистана, уже не первый раз. Когда-то он начинал здесь свою офицерскую службу, которая растянулась более чем на 30 лет. Сегодня он уже в отставке, но иногда его, как магнитом, тянет в наши края, где проходили его лейтенантские годы.

Есть и еще одно обстоятельство, которое влияет на его решение посетить Киров. Здесь проживают его племянник и однополчане по Баграмскому гарнизону, где он, в звании подполковника, возглавлял военную прокуратуру. Она обслуживала не только воинские части 108-й дважды Краснознаменной мотострелковой дивизии, но и 345-й отдельный парашютно-десант-



ный полк ВДВ, авиационные и зенитные подразделения, размещавшиеся на аэродроме авиабазы Баграм. Там судьба и свела его с командиром мотострелкового батальона капитаном Р.Аушевым, ставшим для него на многие годы не только боевым сослуживцем, но и настоящим товарищем, дружба с которым сыграла в судьбе Леонида Шкоды большую роль.

Многие годы они были объединены совместной работой, когда Руслан Аушев был депутатом. Затем его избрали Президентом Ингушетии, а потом он возглавил Комитет по делам воинов-интернационалистов при Совете глав правительств стран Содружества. Л.К.Шкода возглавлял Организационно-правовой отдел Комитета.

С собой Леонид Карпович Шкода привез книгу «Руслан», посвященную Р.Аушеву и еще ряд изданий по афганской тематике, которые передал Владимиру Огородникову при посещении Музея воинской славы.

Николай ФЕДОРОВ
На снимках: экскурсию для почетного гостя проводит руководитель Музея – В.С. Огородников; Леонид Шкода оставляет запись в Книге почетных посетителей.

ПОД ЛИЧНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ...

Губернатор Кировской области Н.Белых провел рабочее совещание, в ходе которого заявил, что его заместители и руководители отраслевых министерств будут нести персональную ответственность за сроки и качество строительства десяти крупнейших объектов.

В частности, речь шла о Детском космическом центре, который сейчас возводят в Кирове. Его планируется сдать в декабре 2016 года.

В 2015 году должен быть сдан в эксплуатацию физкультурно-оздоровительный комплекс в поселке Демьяново Падносинского района. На строительную площадку нолинского физкультурно-оздоровительного комплекса, который также должен открыть двери в текущем году, уже завезены металлоконструкции каркаса.

Ведутся отделочные работы в спортивном центре лыжно-биатлонного комплекса «Перекоп». В рамках строительства легкоатле-

тического манежа в микрорайоне Вересники г.Кирова проделаны работы по формированию земельного участка для размещения манежа. До конца текущего года должны завершиться проектные и начаться строительный работы.

В Кирово-Чепецке завершается монтаж металлического каркаса, металлоконструкций перекрытия и покрытия здания Центра культурного развития. В слободском Центре культурного развития объем выполненных общестроительных работ по устройству монолитного каркаса здания составляет 70 процентов. На аналогичном объекте в п.Стрижи близки к завершению отделочные работы на первом и втором этажах здания...

Все проекты имеют высокую социальную значимость и потому их реализация будет находиться на личном контроле губернатора.

Наш корр.

ПЕРЕВАЛ

С 1 сентября 2015 года в Российской Федерации начнется очередной виток внедрения норм комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). С начала учебного года проверить свои силу и выносливость смогут все без исключения школьники и студенты. В дальнейшем подобную практику предлагается распространить и на взрослое



граммы празднования Дня физкультурника в начале нынешнего месяца. Но пока готовиться к сдаче комплекса, да и сдавать его, - попросту негде из-за отсутствия достаточного количества доступных бесплатных спортивных площадок. Да и граждане, в том числе инвалиды и ветераны боевых действий не до конца понимают, для чего им

ТРУД И ОБОРОНА – ЭТО ГТО?

население страны. Ответственность за доступ к проверке уровня физической подготовки будет возложена на местную власть.

Речь идет о том, что руководство любого учебного заведения обязано обеспечить всем желающим условия и возможности для сдачи комплекса ГТО в соответствии с возрастными нормативами и не вправе отказать в ответ на соответствующую просьбу. Тем же, кто захочет использовать предоставленную возможность, обещают разного рода «плюшки». В частности, уже этим летом абитуриенты из ряда «пионерских» регионов, где апробировалось внедре-

ние комплекса ГТО, при наличии значка смогли получить дополнительные баллы к результатам ЕГЭ.

С возможностью сдать нормы ГТО взрослым гражданам дело пока обстоит иначе. В частности, сейчас нормы ГТО в обязательном порядке сдают муниципальные службы, представители региональной власти, сотрудники силовых ведомств. Возможностью заработать на «физкультуре» дополнительные «пиар-баллы» охотно пользуются руководители крупных фирм и предприятий.

Возможность сдать нормы ГТО фактически по всей стране была включена и в про-

лично будет нужна сдача норм. Зато для наших чиновников открывается невероятный простор для погони за очередным «планом по валу» и возможностью красиво отчитаться о реализации президентской инициативы.

Владимир АРХИПОВ



БОЛЬШОЙ ФУТБОЛ ВОЗВРАЩАЕТСЯ



Отличным подарком к Дню физкультурника стало открытие 8 августа обновленного футбольного стадиона «Динамо». Общество «Динамо» выделило более 25 млн рублей на масштабную реконструкцию объекта и укладку искусственного газона. И вот, спустя многие годы, футболисты и болельщики встретились на стадионе, пропитанном духом футбола. Именно здесь «Динамо» – главная футбольная команда области радовала кировчан своими победами, в 1981-м году завоевав путевку в первую лигу чемпионата СССР.

Участники церемонии были единодушны: событие для Кирова – знаковое. Оно дает импульс к дальнейшему

развитию этого вида спорта в нашем регионе. На искусственной траве можно будет раньше начинать сезон и позднее завершать.



Татьяна КАЛИНИНА

На снимках: почетные гости дают старт игре; атакуют футболисты «Прогресса».